РИРОДА далеко не щедро одарила Ливию. Ее территория, составляющая 1760 тысяч квадратных километрв, в большей части является гигантской безжизненной пустыней. Лишь в двух десятках оазисов, разбросанных по всей стране, сосредоточено население. Даже приморская полоска зем-

ли не вся обжита. Столица Ливии Триполи и города Бенгази и Тобрук тоже являются не чем иным, как

оазисами.

Пустыня — великое бедствие ливийцев. Но еще страшнее оказалось многовековое опустошительное турецкое, а затем итальянское колониальное господство. За период господства итальянских колонизаторов в Ливии не было построено ни одного промышленного предприятия. На десятки лет задержало оно развитие Ливии, поставив ее в наши дни в число экономически отсталых стран.

CTPAHE

А. ШВАКОВ

Сельское хозяйство составляет основу экономики страны. Из 14 миллионов гектаров пригодной для посевов земли обрабатывается лишь 500 тысяч. И тем не менее оно находится на весьма низком уровне развития: недостаток воды, частые засухи создают затруднения для феллахов и кочевников.

Автору этих строк не раз приходилось бывать в Ливии, встречаться и беседовать с представителями различных слоев населения. Запомнилась, например, встреча с мэром города Гариан, расположенном в 88 километрах от Триполи, Абдаллой Муссаляти, его рассказ о своем районе.

Наш край, говорил Абдалла Муссаляти, исключительно сельскохозяйственный. Промышленных предприятий здесь нет и в помине, если не считать небольших ремесленных мастерских. Но зато земли у нас очень много, причем плодородной. На ней могут произрастать различные сельскохозяйственные культуры. Земледелие в нашем районе в основном богарное. Оно весьма ненадежно. Очень часто гу-

бительные ветры, дующие из пустыни, сжигают посевы. Применяется у нас и искусственное орошение, но в незначительных размерах. Его развитию препятствует не отсутствие грунтовых вод. Они имеются в изобилии, хотя и на глубине 100—150 метров. Главное в другом: нет технических средств, нет специалистов, не хватает и денег для строительства крупных ирригационных систем. Правительство Ливии предпринимает усилия для подъема сельского хозяйства. Создан Ливийский национальный сельскохозяйственный банк. Он выдает феллахам ссуды, предоставляет кредиты. Отменены налоги на сельскохозяйственные продукты. Для поднятия культуры земледелия приглашаются иностранные специалисты, поощряется приобретение за границей сельскохозяйственных машин, удобрений.

Ливия была провозглашена независимым государством 24 декабря 1951 года. Однако ее эконо-



Путник и источника.

мика была разорена колонизаторами до такой степени, что понадобилось целых одиннадцать лет, чтобы страна смогла приступить к ликвидации тяжелого колониального наследия. К трудностям экономического характера прибавились еще и политические. Западные государства, и прежде всего США, препятствовали возрождению страны, пытаясь держать Ливию в качестве рынка сбыта своих товаров на позициях односторонней ориентации на Запад. В результате одиннадцатилетний период независимого существования принес малозаметные сдвиги.

Определенные круги Ливии отдают себе отчет в том, что без налаживания равноправных и широких экономических связей со всеми государствами мира невозможно развивать экономику и поднимать жизненный уровень населения. Правда, проявляя самостоятельность, они нередко оглядываются на США. Но, несмотря на это, общая тенденция к проведению самостоятельной политики берет верх. Об этом говорит, например, решение Ливии сб организации Международной ярмарки.



Стоянка фиэтонов в Триполи.

## на международной ярмарке

Международная ярмарка в Триполи проводилась впервые. В ней принимало участие 20 государств: СССР, США, Италия, Чехословакия, Австрия, Болгария, ФРГ, Польша и другие. К павильонам социалистических стран арабское население проявляло огромный интерес. Каждый день их заполняли тысячи людей. Сюда приходили рабочие и крестьяне, чтобы ознакомиться с успехами в области промышленности и сельского хозяйства, представители деловых кругов — для установления связей и заключения контрактов на покупку товаров.

Особенно большим успехом пользовался павильон Советского Союза. Он отличался от остальных разнообразием и широким ассортиментом представленной продукции. В нем насчитывалось более двух тысяч экспонатов: от предметов личного потребления до сложных станков и промышленного оборудования. В экспозициях советского павильона были учтены потребности развития народного хозяйства Ливии. Не случайно подавляющее большинство экспонатов было продано ливийским коммерсантам.

Для технического колледжа в Триполи был поставлен ряд токарных станков. Подписаны контракты, в частности, на поставку арматурного железа и черных металлов, пиломатериалов, медицинского оборудования, тракторов, автомобилей, радиоприемников, фотоаппаратов. Ливийские деловые и правительственные круги проявили большой интерес к приобретению разнообразных сельскохозяйственных машин, буровых передвижных установок для изыскания водных источников, устройств для рытья колодцев, канавокопателей и других машин.

Участие Советского Союза и других социалистических стран в Международной ярмарке в Триполи внесло живую струю в перспективы развития торговых и экономических связей между ними и Ливией, в дело укрепления дружественных отношений. Посетивший советский павильон министр экономики Салем Садек от имени ливийского правительства заявил: «Участие Советского Союза в первой Международной ярмарке в Триполи придало ей вес и большую значимость, вызвало глубокий интерес не только у ливийского народа, но и у лиц, прибыв-

ших из многих стран мира. Без преувеличения можно сказать, что советский павильон был самым лучшим... Нам приятно, — подчеркнул далее Салем Садек, — что подавляющее большинство экспонатов пришлось по вкусу посетителям, и они закупили их. Это является хорошим началом для развития торговых связей Ливии с Советским Союзом».

Газета «Ар-Риад» в свою очередь писала: «Ярмарка позволила нам, ливийцам, приобрести новых друзей в лице восточных стран. Она устраняет преграды, созданные колонизаторами на пути установления и расширения экономических связей Ливии с социалистическими странами. Международная ярмарка в Триполи прорубила окно в новый, до сих пор неведомый для нас мир».

## НЕФТЯНОЙ БИЗНЕС В ЛИВИИ

На окраине Триполи ведется активное строительство: сооружаются небольшие дома, коттеджи, готовятся новые строительные площадки. Но все это строится не для местного населения. Новые дома предназначаются для заокеанских нефтяников и их семей. Для них же в морском порту разгружаются суда, доставившие различные машины, продовольствие и промышленные товары.

Интерес к Ливии как потенциально крупному источнику нефти начал проявляться вскоре после окончания второй мировой войны. Рассчитывая сохранить здесь колониальный режим, западные державы пытались любой ценой воспрепятствовать предоставлению Ливии независимости. Однако борьба ливийского народа, встретившая решительную поддержку социалистических стран во главе с Советским Союзом, привела к победе — Ливия добилась независимости. Тогда империалистические государства воспользовались трудным экономическим положением, в котором оказалась страна. Пообещав «помощь», заокеанские магнаты развернули на ливийской земле геологоразведочные работы. Однако их действиями руководило отнюдь не бескорыстное чувство. Монополисты не искали таких полезных ископаемых, как железная руда, каменный уголь, алюминий, столь необходимые для развития местной промышленности. Они не собирались строить для ливийцев предприятия. Нефть — вот что влекло американских бизнесменов. Их многочисленные поисковые партии рыскали вдоль и поперек

ные поисковые партия расколи вдоль и попервых страны. Нефть искали упорно, настойчиво. Три года назад в районе Зелтен забил первый нефтяной фонтан. Он выбрасывал 17 тысяч баррелей жидкого топлива за сутки. Вскоре стали появляться новые скважины. Каждая из них была примерно такой же производительности, что и первая. Таким образом, нефть была найдена. Ливия вошла в разряд государств, обладающих крупными запасами жидкого топлива. По утверждениям газеты «Тараблюс аль-Гарб», нефтяные ресурсы Ливии составляют два миллиарда тонн.

О нефти в Ливии говорят и рабочие, и служащие, и представители деловых и правительственных кругов. Некоторые говорят о ней с надеждой, веря в то, что ускоренная добыча нефти принесет из-

бавление от царящей в стране нищеты, болезней, неграмотности. Наиболее здравомыслящие не разделяют такого оптимизма. С большим опасением относятся они к хозяйничанью в стране заокеанских монополистов. Они не верят ни в прибыли от нефтяного бума, ни американским обещаниям. Один из служащих Триполи Ахмед Зикр с чувством досады и горечи говорил: «У американцев слова сладки, но дела гадки. Американские бизнесмены действительно спешат, торопятся добывать нашу нефть. Они обещают отчислять Ливии значительную долю доходов от добытой нефти. Но наше горькое прошлое кое-чему научило нас. Мы знаем, что американские монополии вторглись в Ливию вовсе не для того, чтобы осчастливить арабов. Они стремятся потуже набить свои карманы».

## УИЛУС-ФИЛД — УГРОЗА ЖИЗНИ ЛИВИЙЦЕВ

Каждая страна имеет свою неповторимую самобытную культуру, свое историческое прошлое, свои

достопримечательности. Знакомство с ними обогащает людей, сближает их, укрепляет дружественные отношения. Прибыв из аэропорта в гостиницу «Мехари», сотрудники Советского павильона на Международной ярмарке невольно залюбовались живописным видом бухты, набережной. Наш собеседник, один из служащих гостиницы, охотно отвечал на наши вопросы.

Но вдруг нашу беседу прервал режущий слух свист реактивных самолетов. Оставляя за собой шлейфы отработанных газов, они устремились вдоль побережья. Наш собеседник помрачнел, передернул плечами, глянув вслед удаляющимся самолетам, и сказал:

— Если раньше местное население порабощалось римлянами, турками и другими завоевателями, ныне в нашей стране обосновались американцы. Каждое утро, каждый день они напоминают о своем присутствии. Они прибыли в Ливию, чтобы подчинить ее себе, превратить в американскую всенную базу.

Восемь лет назад США воспользовались затруднительным экономическим положением Ливии и навязали ей кабальный договор. По этому договору США

получили в аренду военную базу Уилус-Филд, расположенную близ Триполи, обязавшись ежегодно выплачивать в виде арендной платы примерно 3,5 миллиона ливийских фунтов. Ливийцы рассчитывали по своему усмотрению использовать эти средства на нужды народного хозяйства. Но не тут-то было. Арендная плата поступает в распоряжение подконтрольных США организаций на содержание многочисленного штата американских советников и строительство стратегических объектов, в которых заинтересованы США. Более того, о колониальном характера договора о базе Уилус-Филд свидетельствует и тот факт, что эта база исключена из-под юрисдикции ливийского правительства. Руководство и контроль над базой осуществляет Пентагон.

Наличие американской военной базы Уилус-Филд ущемляет национальный суверенитет Ливии и уже принесло немало бедствий ее населению. Часто случающиеся катастрофы американских самолетов наносят ему материальный ущерб и сопровождаются иногда человеческими жертвами.

Нередко американские самолеты, поднимающиеся с аэродрома Уилус-Филд, имеют на борту атомную бомбу. Нетрудно представить, какой опасностью это грозит ливийскому народу.

Возмущаясь поведением американской военщины, газета «Аз-Заман» писала:

«Причиной катастроф являются фокусы американских летчиков, которым ударяет в голову выпитое виски, тем более, что американцы меньше всего думают о правах и жизни граждан Ливии. Урон, который мы несем, огромен. База игнорирует права жителей и заставляет их жить под непрерывную «симфонию» рева реактивных самолетов... Только по счастливой случайности в эту «симфонию» не ворвался гром атомного взрыва».



Советский павильон на Международной ярмарке в городе

Ненависть жителей Ливии к США столь велика, что американские солдаты и офицеры опасаются появляться в военной форме на улицах Триполи. Они предпочитают ходить в штатских костюмах и не в одиночку, а группами. Их презирают, в них видят колонизаторов, а военную базу Уилус-Филд считают опорным пунктом агрессии.

Не случайно, признавая этот факт, американский журнал «Тайм» вынужден был сделать вывод: «США никогда не добьются популярности в Ливии».

Ливийская общественность все настойчивее требует положить конец американскому засилью. Она требует ликвидировать военную базу Уилус-Филд, не завтра, а сегодня. Ливийский народ хочет мирно жить и трудиться на своей земле.